

新北市立黃金博物館

111 年金瓜石社區參與式預算提案簡介

提案 1：「111 年金瓜石社區手工藝棉線編織課」計畫

提案人：吳苓芳女士

早期民國 50-60 年，金瓜石地區有許多家庭代工，家庭主婦們會編織披肩、毛衣等來貼補家用。本計畫將邀請編織老師開設課程、指導教學，並鼓勵社區媽媽踴躍報名，藉由編織培養腦力及雙手靈活運動，還可促進里民情感，強化社區凝聚力、提升民眾知識及生活品質。

提案 2：「環境教育新路徑及映像之旅」計畫

提案人：吳乾正先生

本計畫邀請在地耆老向民眾介紹自清末開始的金瓜石採礦歷史、在地生活智慧與經驗、人文地景及生活故事等，並帶領民眾走訪金瓜石重要景點，此外，亦藉由老照片回顧或是攝影紀錄，向民眾介紹金瓜石這美麗的地方。

提案 3：「礦山文化推廣計畫」計畫

提案人：蕭錦耀先生

本計畫將邀請在地礦業文化推廣達人，解說礦山文化及擔任文化路徑導覽員，引導民眾欣賞金瓜石文化館內之展覽及影片，並講述礦山歷史及在地故事。本計畫也將帶領參加民眾走訪具金瓜石歷史與人文內涵之場域，深入了解在地歷史。

新北市立黃金博物館

111 年水湳洞社區參與式預算提案簡介

提案 1：「濂新社區發展協會中元普渡祭祀活動」計畫

提案人：黃瑞聰先生

中元節為臺灣重大的祭祀活動，旨在祈求庇佑社區居民平安得福，是一個敬天地、敬鬼神、敬祖先的日子。水湳洞濂新發展協會居民除家中祭拜，亦由威遠廟辦理盛大祭祀，準備各樣祭品、道士設壇誦經，並邀里民一同參與祈求庇護社區，福澤居民，傳承在地文化。

提案 2：「第二次世界大戰轟炸下的水湳洞」計畫

提案人：臺灣金仔山愛鄉協會、濂洞里辦公處

二戰時的水湳洞，一因金仔山俘虜營之存在，二因選煉廠之重要性，而成為盟軍企圖轟炸的目標。現今水湳洞耆老回憶，當時大家一聞水螺山的警報響起，皆齊奔防空洞的情景，仍歷歷在目。本計畫展開口述歷史調查，並邀請畫家將此珍貴的記憶，畫成插畫，未來將規劃展出，以廣為宣傳、流傳後代子孫。